

省内高校毕业生，谁来pick宁波出道？

有数据显示，浙江省2017届普通高校毕业生就有3.2万来自宁波，按照2013年宁波4.3万余人参加高考来计算，说明近80%的宁波考生会就读省内高校；而浙江高校无疑是向杭州、宁波等省内城市输送人才的主力军。

记者收集了7所已公布省内城市流向的浙江高校，发现位于杭州的高校，毕业生在“留杭”还是“返甬”之间差距较为悬殊，而从嘉兴、金华、绍兴等其他城市的高校毕业生去向看，“选择杭州”并未表现出压倒性优势。

就拿浙江大学来说，2019届毕业生中，留在杭州就业的人数达到宁波的近20倍，更有超四成毕业生选择了其他省份或北上广深。相比之下，浙工大、浙工商服务地方的特色更明显，但其在杭州就业的学生人数，仍是宁波的10倍左右。

浙工大的2019毕业生就业质量报告特别提出了“就业吸引力”概念，即计算就业人数与生源人数的比值，发现杭州的这一数据高达481.45%，而宁波仅为96.92%。可见，在该校“后浪”源源不断涌入杭州的同时，宁波竟表现出“生源净流出”的状态。

究其原因，报告的解读为：“这与我处所处的地理位置有关，也与杭州是省会城市有关。”

在录用浙工大毕业生超10人的单位中，就有中国移动、海康威视、宁波银行、杭州学而思、工商银行等大型企业，而同样是进入世界500强，省会城市或将提供相对更大的平台。

不过，作为副省级城市的宁波正逐渐进入越来越多高学历人才的视野。以宁波银行为代表的优秀民企，越来越受高学历人才的青睐，而今年毕马威宁波分公司、阿里宁波中心的落地，更是给“后浪”们带来了更广阔的想象空间。

麦可思研究院发布的2020年就业蓝皮书也给出了印证。报告显示，宁波吸引全国高校毕业生的比例正持续增长，其中在宁波就业的本科生中，就有33%来自省外，超过武汉、重庆、郑州，且就业满意度达到70.7%，仅次于“北上杭”和天津。

另外，相对省内其他城市而言，宁波仍是举足轻重的理想城。在浙师大的2019届毕业生中，有超过10%选择在甬就业，与该校所在地金华的15%相当接近，且浙师大的来甬就业人数超过了宁波生源数。而在浙工职的同届学生中，宁波就业人数占比高达17.7%，甚至超过了留在该校所处地——绍兴的规模。

当然，这可能与这两所高校的人才培养定位有关。浙师大的本科生有超过60%从事教育行业，综合生活成本和待遇考量，宁波不失为一个“性价比”较高的选项；浙工职的毕业生有近20%流入制造业，而宁波的相关产业集群能带来更多岗位。

城市	在该城市就业的本科生中外省人占比(%)
北京	85
上海	79
深圳	67
广州	45
杭州	61
天津	60
苏州	46
南京	36
成都	35
西安	34
宁波	33
武汉	25
重庆	22
郑州	10

行业	2017年	2018年	2019年	2020年
教育类	12.5%	14.2%	15.9%	15.9%
金融类	18.6%	18.6%	18.6%	18.6%
互联网	10.0%	10.0%	10.0%	10.0%
计算机	10.0%	10.0%	10.0%	10.0%
制造业	10.0%	10.0%	10.0%	10.0%
其他	10.0%	10.0%	10.0%	10.0%

2017届-2019届本科毕业生各行业就业比例

行业	2017年	2018年	2019年	2020年
教育类	12.5%	14.2%	15.9%	15.9%
金融类	18.6%	18.6%	18.6%	18.6%
互联网	10.0%	10.0%	10.0%	10.0%
计算机	10.0%	10.0%	10.0%	10.0%
制造业	10.0%	10.0%	10.0%	10.0%
其他	10.0%	10.0%	10.0%	10.0%

在宁波，哪些行业更受欢迎？

人才的流向不仅是一座城市竞争力的综合表现，更是产业发展格局的稳定器和风向标。那么，在当前经济变革和产业升级的大背景下，高校毕业生求职的价值取向有什么变化呢？

麦可思的就业报告显示，2019届本科毕业生就业比例最大的行业是“教育类”，占比为15.9%，比两年前增加了8.2%；而金融相关职业的社会需求明显下滑，比两年前降低了18.6%。其他人气上涨的朝阳行业，还包括互联网开发及应用，以及建筑工程。

部分浙江高校的就业流向TOP3领域证实了这一点。在宁波大学的2019届就业毕业生中，就有22.86%投身教育行业。即使本身并非师范类院校，宁大仍有高达12.02%的求职者，在中初教育单位找到了工作，而宁职院的就业流向TOP1同样是教育领域。

对此，麦可思报告做出如是解读：“中小学扩招及社会家庭对优质教育需求的不断释放，将加速教育行业对高质量人才需求的增长。2020年，包括线上教辅在内的线上教育，将迎来发展的机遇。”

至于金融人才需求的锐减，在高校就业报告中也可可见一斑。在宁诺的2018届毕业生中，金融业排在就业流向的首位，但今年已屈居于商务服务、软件信息和制造业之后。

另一个明显的趋势是，近年来，毕业生从事软件与信息服务业的规模一直稳步保持较高水准。在浙工大、浙工商和万里学院，这一领域已连续三年，在这些学校的毕业生流向中保持超过10%的占比，而以海康威视、网易、华为为代表的IT企业，也颇受浙大和浙工大学子青睐。

麦可思报告指出，“从职业来看，毕业生从事互联网开发及应用、计算机与数据处理类职业的比例较高。在就业区域方面，泛珠三角、长三角、渤海湾三大区域经济体，是数字化人才的主要就业地。在就业城市类型方面，有74%的数字化人才在一线和‘新一线’城市就业。”

就业吸引力的背后，是人们对一座城市发展前景的预期。当前，宁波正在大力发展数字经济，包括创建软件名城、赋能智能制造，这对奔涌入海的“后浪”来说，不可谓不是一次重大的历史机遇。